

“四事四权”破解基层治理难题

“一杆笔、一个本,收集村情民意;一张嘴、一双腿,提供全方位服务。”这是连日来砖集镇每个网格员、“五老调解员”、党员干部工作的缩影,他们坚守工作阵地,化身“服务员”“宣传员”“排查员”,倾情倾力服务群众,做好本职工作,为促进辖区的和谐稳定发展做出应有贡献。

据了解,砖集镇在落实“四事四权”工作法中,积极探索创新,试点先行,在实践中进一步创新、提升,打通服务群众“最后一公里”,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

“大爷大妈,如果您遇到免费听养生课、登记信息就送鸡蛋、免费领小礼物,咱们一定要多提防啊,他们很可能就是要骗您的钱。”作为砖集镇东刘村的一名网格员,干练且踏实的康莉逐门逐户走访群众,面对面宣讲防电诈知识。他们带着政策入户,第一时间将社保、防电诈、疫

情防控等与群众利益密切相关的政策信息,传递到群众手中;通过张贴公告、发放宣传材料、微信群推送等方式,积极做好安全生产、禁毒反邪、文明创建等方面的工作。这是网格员工作的真实写照,他们就像村内的“大管家”,在乡村治理中发挥着不可或缺的作用。

网格虽小,但管的事儿却不少,从“邻里小事”到“安全大事”,无一不是网格员的操心事。砖集镇坚持党建引领,打造网格管事治理格局,网格员通过在“小网格”里演绎多重角色,将社会治理成效转化为看得见、摸得着的实惠,不断提升辖区群众的安全感、获得感、幸福感。

“张哥,你来给我们评评理,来商量俺家的地有没有占他家的。”近日,砖集镇姜洼村张瑞彬接到群众的电话,第一时间带着“五老调解团”就下村了。原来是村民间因土地产生了纠纷,双方当事人情绪都较为激动,为避免矛盾进一步

激化,针对两人的土地争议问题,“五老调解团”成员来到实地勘察,最终确定并划分土地界限,双方再无意见。在多元联动下,当事人双方签订调解协议,并握手言和。

家有一老,如有一宝。对于基层而言,让老人们发挥余热,也是一笔宝贵的财富,砖集镇精选群众基础好的老教师、老党员、离退休干部、热心户长、老退伍军人担任“和事佬”,积极发挥“五老”懂村情、知民意、解民意、有经验、有威望的优势,让“自己人”化解“自己事”。实现了村民自治的良性互动,推动了基层社会治理落地落实,有力促进乡村和谐稳定。

“这条路修的时候,当时没有配套排水设施,一到下雨天气,雨水就聚集到村道上,给群众出行带来不便。我们村组织召开‘板凳会’,让参会村民代表各抒己见,最后达成了由村集体经济和

村民共同出资修建排水设施的共识,事情得到圆满解决。”刘楼村党总支书记刘勇说。在群众议事机制下,保障群众的各项权利,让群众真正成为乡村治理的参与者、推动者和享有者。

砖集镇始终坚持党建引领夯实组织基础,因地制宜探索推动“四事四权”工作法,充分发挥网格管事、五老调事、支部说事、群众议事,将矛盾纠纷化解在基层,保障群众知情权、参与权、决策权、监督权,真正让群众在村务工作中当家作主,架起党群“连心桥”,构建共建共治共享的基层社会治理格局。

“四事四权”工作法的推进,不仅做

到了“人在网中走、事在网中办、小事不出网、大事不出村、矛盾不上交”的治理格局,而且更加珍惜群众的话语权,多让群众说话、多听群众说话,推动基层治理现代化成效更符合民意、顺应民心。”砖集镇党委书记荣俊伟说。(骆振坤)

(上接A版)

近年来,我市牢固树立“保护知识产权,就是保护创新”的发展理念,全面实施知识产权强市战略,将知识产权工作融入到经济社会发展的全局之中,为经济高质量发展、国家创新型城市建设提供了有力支撑。本轮试点前,先后获批国家知识产权试点市、国家知识产权战略实施工作先进集体、国家级知识产权保护规范化市场等11项国家级知识产权荣誉。去年底,我市万人发明专利拥有量25.57件,是全省1.28倍;有效商标总量6911件,同比增长35.8%。地理标志证明商标达3件,驰名商标2件。现有国家知识产权示范企业3家,国家知识产权优势企业15家,驰名商标2件、地理标志证明商标3件,安徽省商标品牌示范企业15家、省专业商标品牌基地1个。

(闫伟)

用活公益岗位 助力乡村振兴

走进田营镇李能村卢窑自然村,映入眼帘的是一幅美丽乡村的绮丽画卷,排排房屋错落有致,条条道路干净整洁。60岁的李能村脱贫户张翠荣正在巷道里清理路边的杂草。

“岁数大了,也出不去了,镇里把我安排在家门口干活,每月既有稳定收入,还可以照顾好一家老小,这都得感谢党的好政策。”张翠荣抹着额头上的汗水说。

为进一步落实好就业帮扶政策,近年来,田营镇以稳定脱贫户和监测户收入为出发点,坚持把“公益性岗位+就业帮扶”作为巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的重要抓手,经过各村前期摸排和“四议两公开”筛选及田营镇复审等程序,确定公益性岗位聘用人员62名;同时,该镇出台了岗位管理细则,对这些人员的上岗情况、工作考核和工资发放等方面进行严格把关。

小小公益岗,暖了人心,美了乡村。下一步,田营镇将加大对公益性岗位人员的技能培训力度,加强公益岗位的管理与服务,让这项惠民政策更好地落实下去,切实提高人民群众的幸福感和满意度,让公益性岗位更好地为环境整治、乡村振兴发光发热。(李海琛)



今年9月是第16个“全民健康生活方式”宣传月。9月6日,市卫健委组织市直医疗卫生机构开展以“三减三健、健康相伴”为主题的宣传活动,通过义诊、现场咨询等形式,传播和普及健康文明的生活方式,积极营造全民健康的生活氛围。

胡浩/摄



近日,市农业农村局开展农安科普乡村行活动。现场,通过印发农安科普小册、深入田间地头宣传农安常识等形式,大力普及新农产品质量安全法。此次活动共发放宣传小册200余本,制作宣传图版3块,接受培训人员150余人。

退役军人当户长 基层治理添助力

“李钱刚当过兵,办事公道。有他出面解决俺认可。”砖集镇刘楼村村民胡凤武说。日前,胡凤武与邻居李国彬宅基地纠纷一事,经该村退役军人户长李钱刚调解,双方划定界线,再无异议。

自开展“党带群建、十户联治”活动以来,我市抓好抓实引导退役军人在“党带群建、十户联治”中的作用,出台了将退役军人纳入“党带群建、十户联治”的十项工作机制,让退役军人在创新基层治理、完善治理体系、深入服务群众方面发挥重要作用。各乡镇充分发挥户长“来自群众、熟悉群众、服务群众”的优势,对所管理户实行有效管理,实现村组中心户长全覆盖,消除农村治理“空白点”。选出威望高、热心肠的乡贤人士,退役军人担任户长,参与到基层矛盾纠

纷调处、治安巡逻、护林护路、环境整治等工作来中,并注重发挥户长作用,将优秀户长选拔进“四会”组织当中,参与基层治理,努力补齐基层治理短板,推动乡村治理提档升级。全市有980多名退役军人担任户长,积极参与矛盾纠纷调解、脱贫攻坚、人居、村居环境整治、社会综合治理等,为推动基层治理注入新的助力。

为切实发挥好退役军人户长当家理户的能力,不辜负群众的信赖。各乡镇开办了户长提质增效培训班,从宣传党的方针政策,教育群众遵纪守法上;在带头落实党委政府工作部署,亲力亲为上;在收集社情民意,反映群众诉求上;在组织群众开展互帮互助,矛盾纠纷调处上;在普及安全知识,开展安全防范上;在群防群治,提升群众安全感满意度上;在打好

“三大攻坚战”,助力乡村振兴上等方面对户长展开培训。通过培训,使退役军人户长们明晰了自己的责任,当家理户有了抓手。

“退役军人经过党的培养,思想觉悟、政治素质比普通群众高,当户长为群众办实事理所应当。”任寨乡杨庄村退役军人、户长马士伦说。

发挥退役军人户长在调处群众矛盾纠纷中“说得上话、管得住事”的公信力和信服力,坚持抓早、抓小、抓苗头,对辖区内可能引发不稳定因素的婚姻纠纷、邻里纠纷、地边纠纷、打架斗殴等矛盾纠纷,最大限度地化解在基层。同时,退役军人户长还积极参与落实党建引领筑工程、文明新风培树工程、强村富民工程、邻里守望工程、乡村环境整治工程等,成为基层治理中一道红色风景线。

(韩彬)

“大托管”让粮食丰收“稳当当”

“粮食稳,百姓安!”连日来,在大黄镇李大村田间地头,“全程大托管”成为群众探讨最多的话题,“钱袋子”鼓了、“粮袋子”足了、“金点子”多了、“好路子”定了……种种向好的变化,带给群众满满的幸福感、获得感、安全感。

“种了一辈子地,靠天吃饭,不稳当;这次全程托管,科技种粮,稳当当!”村民李小利的7亩地,通过托管,近段时间“不费吹灰之力”获得5600元流转费用和4200元分红,不由得喜上眉梢。

作为维护粮食安全的关键一环,该村在村党总支带领下,积极组织党员干部深入群众,宣传推广“全程大托管”模式,助力粮食规模经营。大家伙通过外出学习招商,在党员和群众代表共同商定下,以村集体经济股份经济合作联合社为龙头,实现和“金丰公社”旗下的安徽盈通农业科技服务有限公司合作,流转土地

1000亩。

“我们采取‘党支部+村集体股份经济合作社+托管公司+农户’的模式,实现了规模化经营、公司化运作、多元化参与。上半年村集体获得分红4万元,下半年还有一个季玉米、高粱,加上村集体其他收入,今年纯经营性收益破100万稳了!”作为去年全市村集体经济发展的“十块村”,得到“大托管”加持的李大村党总支书记李德现更加意气风发。

“从粮食安全讲,托管模式提升了粮食亩产,端稳了粮食饭碗。从收益来讲呢,我托管的1000亩地,上一季自己收益了40万元。群众每亩地租金、收益双边多赚200元,总共收益45万。村集体也享有分红,更好带着群众共同富裕!”托管方负责人张鑫

接过话茬。他对自己新型职业农民的定位很是自豪,也为参与共同富裕的美好事业倍感骄傲。

此次“全程大托管”,通过联农带农机制,土地租金高于市场价格100元,群众分红高于一般标准100元,实现把更多增值收益留在农村、留给农民。托管方则发挥自身资金、机械、规模、技术优势,提供农机服务、农资产品、机械飞防、金融保险等6大类服务,多方降本增效。同时,“大托管”进一步细化分配机制,农户45%、村集体10%、小社长40%、业务人员5%,实现多赢格局。

“农业现代化不仅是‘物’的现代化,而且是‘人’的现代化,更是治理体系和治理方式的现代化。”“大托管”模式让粮食安全更托底、培养了更多新型职业农民、壮大了村集体的带动能力。希望的田野上,前程似锦!”市农技专家苑朝晖如是说。

(姚易承)

1000亩。

“从粮食安全讲,托管模式提升了粮食亩产,端稳了粮食饭碗。从收益来讲呢,我托管的1000亩地,上一季自己收益了40万元。群众每亩地租金、收益双边多赚200元,总共收益45万。村集体也享有分红,更好带着群众共同富裕!”托管方负责人张鑫

“四联四制”提升群众满意度

近年来,我市坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索“党建+”治理模式,有效提升社会治理现代化水平,通过“四联四制”,有效提升群众安全感满意度,在历年安全感满意度测评中始终位于全省第一方阵,居阜阳市前列。

我市立足当地实际,实施的“四联”即四级联动。主要是指抓好市级统筹,把平安建设纳入党委、政府重要议事日程,与中心工作统筹安排,一体推进。抓实乡级指导,落实周部署、月总结、季考核机制,确保平安建设人人抓、有人问。抓牢村级落实,推动村(社区)党组织与群团组织、社会组织等开展组织联建、区域联治、活动联办、平安联创等活动,确保平安建设各项工作落细落实。抓细群

众参与,鼓励群众参与城乡环境整治等社会事务,切实让群众自己的事自己主导。

在工作中,不断健全“四项”机制,即建立联动会商机制,重大问题一起研究,推动各部门各司其职、通力合作,凝聚工作合力。建立警力下沉机制,抽调政法干警骨干组成18个法治保障组,深入乡村、企业开展“进访惠聚”大走访活动,及时为群众解决困难,建立群防群治机制,探索“党带群建、十户联治”模式,由江淮义警、义务治安巡防队等组建群防群治队伍,推动群防群治、联防联控。建立考核奖惩机制,制定群众安全感满意度考核办法,成立民调测评中心,让群众评价成为平安建设的试金石。

(刘万苍 聂剑)

首例高空抛物案宣判

近日,市检察院提起的首例高空抛物刑事附带民事公益诉讼案达成调解。经过庭审后获法院确认,当事人曹某认识到自己行为的危害性,在调解书签订后及时安装了监控并登报致歉。

事情还要从曹某的一次杀鱼说起。2021年11月1日中午,家住某小区26楼的曹某杀鱼时,因怕鱼鳞、鱼内脏堵塞下水道,就把洗鱼的脏水从26楼往下倾倒,溅到行人身上;随后,曹某看到顶楼有碎玻璃,遂分三次先后扔到楼下,掉落在行人行主干道上,因他人报警公安人员赶到现场及时拉起警戒线,未造成人员伤亡。

市公安局以曹某涉嫌高空抛物罪移送市检察院审查起诉。市检察院审查中发现,曹某除涉嫌刑事犯罪外,其从26楼抛下的碎玻璃掉落在临街的人行主干道上,来往行人较多,造成群众恐慌,严重危及不特定群体的生命和财产安全,侵害了社会公共利益。

9月5日,办案检察官再次来到曹某居住的社区,与业主、物业管理人员、社区干部进行案件回访。“这个案件在我们这影响很大,社区居民都知道,教育意义很好。”社区干部高兴地说。

(闫永)

女子遇骗要转钱 民警及时劝阻

9月6日中午,市公安局颍寨派出所民警接辖区邮政储蓄银行工作人员电话报警:有位大姐疑似被电信诈骗,正准备转账。

接警后,民警立即出警。原来,当事人王大姐近日接到一位自称“阜阳市公安局民警”电话说:她的银行账户涉嫌洗钱,要求其配合调查,并把所有钱转到指定的“安全账户”。王大姐接到电话后十分紧张,为自证清白,马上将仅有9000元钱取出,并且从

(王贺鸿 王庆)



连日来,芦村镇不断加大食品安全整治力度,对辖区校园食堂、超市、饭店、农贸市场等食品安全进行排查,确保节日市场安全稳定,让群众放心消费、安全过节。图为芦村镇市场监管人员检查超市食品。

穆从田 / 摄



日前,市档案馆在光武镇开展《中国特色社会主义新时代》主题宣传,全面展现党的十八大以来,我市党的建设、县域经济、城乡建设、民生保障、生态保护、社会治理等方面取得的显著成就。一张张图片、一段段详实文字,吸引着众多群众观看。

徐良 肖博文 / 摄